



روزنامہ الفضل ریورہ

مرضہ ۲۱ مارچ ۱۹۶۷ء

# کیا مسیح ناصری علیہ السلام میں فی ذاتہ خالقیت کی صفت تھی؟

۲

یہ درست ہے کہ حضرت مسیح ناصری علیہ السلام بغیر باپ کے پیدا ہوئے تھے اللہ تعالیٰ نے آپ کی اس پیدائش کے متعلق یہ وصفت کی ہے کہ آپ کی پیدائش بغیر باپ کے اللہ تعالیٰ نے اس حکمت سے ہوئی ہے جس حکمت سے اللہ تعالیٰ نے آدم کو بغیر ماں اور باپ کے پیدا کیا ہے۔

امثل عیسیٰ عند اللہ کمثل آدم خلقہ من تراب

شو قال له کن نیکون (آل عمران ۶۰)

یاد رکھو عیسیٰ کو حال اللہ کے نزدیک یقیناً آدم کے حال کی طرح ہے یعنی آدم کو اس نے خشاک مٹی سے پیدا کیا۔ پھر اس کے متعلق کہا کہ تو وجود میں آجا تو وہ وجود میں آئے گا۔

تاہم یہودی آپ پر نفوذ باللہ ولد الزنا اور آپ کی مقدس والدہ پر نفوذ باللہ زانیہ ہونے کے الزام لگاتے تھے۔ پھر آپ کے متعلق یہ الزام بھی لگاتے تھے کہ آپ نے لکھوی نبی صلیب پر موت پور تو رات کے مطابق لغتی موت پائی ہے یعنی آپ کی پیدائش اور وفات دونوں یہودی مخالفین کے نزدیک نفوذ باللہ حیضاتی تھی۔ قرآن کریم نے آپ کی والدہ ماجدہ کو اور آپ کی ذات کو نہ صرف ان الزامات سے بری ثابت کیا۔ بلکہ آپ کی والدہ کو صدیقہ اور آپ کی پیدائش اور وفات دونوں کو ربانی قرار دیا۔ غور فرمائیے قرآن کریم کا یہ کتنا بڑا احسان ہے عیسائیت پر اور خود حضرت مسیح علیہ السلام پر اور آپ کی والدہ پر۔

حضرت مسیح ابن مریم علیہ السلام کے متعلق جن آیات میں کلمہ کا لفظ آیا ہے۔ حسب ذیل ہیں۔

وَإِذ قَالَتِ الْمَلَائِكَةُ لِمَرْيَمُ إِنَّ اللَّهَ اصْطَفَاكِ وَطَهَّرَكِ وَاصْطَفَاكِ مَلَىٰ نِسَاءِ الْعَالَمِينَ ۝ يَمْرِيْمُ اقْنَمِي لِرَبِّكِ وَاسْجُدِي وَارْكَعِي مَعَ الرَّاكِعِينَ ۝ ذَٰلِكَ مِنْ أَنْبَاءِ الْغَيْبِ نُوحِيهِ إِلَيْكَ ۝ وَمَا كُنْتَ لَسُدِّيْمُ إِذْ يَقُولُ أَفْلَأَمَمُ اِيْمَمُ يَخْفَلُ مَرْيَمُ وَمَا كُنْتَ لَسُدِّيْمُ إِذْ يَخْتَضِعُونَ ۝ إِذْ قَالَتِ الْمَلَائِكَةُ لِمَرْيَمُ إِنَّ اللَّهَ بِيَسْرَتِكَ بِكَلِمَةٍ مِنْهُ اسْمُهُ الْمَسِيْحُ عِيْسَىٰ ابْنُ مَرْيَمَ وَجِيْمًا فَمَهْ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةُ ۝ وَمَنْ الْمُقَرَّبِينَ ۝ وَيَسْكُنُ اِيْمَامُ فِي الْمَهْدِ وَكَهْلًا ۝ وَمِنَ الْعَالَمِيْنَ ۝ قَالَتِ رَبِّ اِيْمُ كُوْنِي وَاَلَسْتُ وَلِيْمَسِيْحِي بِسْرَتِكَ قَالَ كَذٰلِكَ اَللّٰهُ يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ ۝ اِذَا قَضٰى اَمْرًا فَاِنْتَا يَقُوْلُ بِهِ كُنْ فَيَكُوْنُ ۝ وَيُعَلِّمُهُ الْكِتَابَ وَالحِكْمَةَ وَالتَّوْرَةَ وَالْاِنْجِيْلَ ۝ وَرَسُولًا اِلٰى بَنِي اِسْرَائِيْلَ اِنِّيْ جَعَلْتُكَ بَايَةً مِّنْ رَّبِّكَ ۝ اِنِّيْ اخْتَرْتُكَ مِّنَ الطَّيِّبِيْنَ كَهَيْئَةِ الطَّيْرِ فَاَنْفَخْتُ فِيْهِ فَيَكُوْنُ طَيْرًا ۝ بَاذَنَ اللّٰهِ ۝ وَاَبْرَأُ الْاَكْمَهَ وَالْاَرْمَصَ وَاحِي الْمَوْفَىٰ ۝ بَاذَنَ اللّٰهِ ۝ وَاَنْبَسْتُكَ بِمَا تَاْكُلُوْنَ وَمَا تَدْرُوْنَ ۝ فَيَسُوْرُكَ ۝ اِنِّيْ فِى ذٰلِكَ لَآيٰتٍ لِّكُلِّ مَوْمِنٍ ۝ (آل عمران ۴۲-۵۰)

اسے مریم: تو اپنے رب کی فرمائش اور سجدہ کر اور صرف موعدا نہ پرستش کرنے والوں کے ساتھ موعدا نہ پرستش کر۔ یہ غیب کی خبروں میں سے ایک خبر ہے۔ جسے ہم تجھ پر وحی (کے ذریعہ) سے ظاہر کرتے ہیں اور جب وہ اپنے تیروں کو (اس لئے) پھینکتے تھے کہ ان میں سے کون مریم کی خبر گیری کسے تو تو ان کے پاس تھا۔ اور نہ (ہی) تو (اس وقت) ان کے پاس تھا جب وہ جھگڑا رہے تھے۔ پھر اس وقت کو یاد کیا کہ جب فرشتوں نے کہا تھا کہ اے مریم! اللہ تجھے اپنے ایک کلام کے ذریعہ سے (ایک لڑکے کی) بشارت دیتا ہے۔ اس (بشارت) کا نام مسیح عیسیٰ ابن مریم ہوگا جو (اس) دنیا اور آخرت میں صاحب منزلت ہوگا۔ اور (خدا کے) مقبول میں سے ہوگا۔ اور (تو) اسے (یعنی چھوٹی عمر) میں بھی لوگوں سے باتیں کسے گا۔ اور ادھر عمر ہونے کی حالت میں (بھی) اور نیک لوگوں میں سے ہوگا۔ اس نے کہا (کہ) اے میرے رب میرے ہاں کس طرح بچہ ہوگا۔ حالانکہ کسی بشر نے (بھی) مجھے نہیں چھوا۔ فرمایا اللہ (کا کام) ایسا ہی ہوتا ہے۔ وہ جو چاہتا ہے پیدا کرتا ہے (اور) جب وہ کسی بات کا فیصلہ کر لیتا ہے تو اس کے متعلق صرف یہ فرماتا ہے کہ تو وجود میں آجا وہ وجود میں آجاتی ہے۔ اور (یہ بھی بشارت دی کہ اللہ) اسے کتاب اور حکمت (کی باتیں) سکھائے گا اور نورات اور اچھل سکھائے گا۔ اور بنی اسرائیل کی طرف راجع (بنار) اسے اس پیغام کے ساتھ بھیجے گا کہ میں تمہارے پاس تمہارے رب کی طرف سے ایک نشان لے کر آیا ہوں۔ (اؤ وہ یہ ہے) کہ میں تمہارے (خاندان) کے لئے بعض طہنی خصلت رکھنے والوں سے بزدلہ (کے پیدا کرنے) کی طرح (خلق پیدا) کر دوں گا۔ پھر میں ان میں ایک نبی اور پیغمبروں کا جس پر وہ اللہ کے حکم کے تحت اڑنے والے ہو جائیں گے۔ اور میں اللہ کے حکم کے تحت اڑنے کے اور مردوں کو اچھا کر دوں گا۔ اور مردوں کو زندہ کر دوں گا۔ اور جو کچھ تم کھاؤ گے اور جو کچھ تم اپنے گھروں میں جمع کرو گے اس کی تمہیں خبر دوں گا (اور) اگر تم مومن ہو تو اس میں تمہارے لئے ایک نفع ہوگا۔

يَا هٰٓءِلَآءِ الْكِتٰبِ لَا تَغْلِبُوْا فِى دِيْنِكُمْ وَلَا تَقْوَلُوْا عَلٰى اللّٰهِ لَآ اِحْقَاقًا اِنَّمَا الْمَسِيْحُ عِيْسَىٰ ابْنُ مَرْيَمَ رَسُوْلُ اللّٰهِ وَحٰكِمَتُهُ الْقَهْلٰةُ الْاَلِيْمَةُ وَرُوْحٌ مِنْهُ قَامَتْوَا بِاللّٰهِ وَرَسُوْلُهُ وَلَا تَقْوَلُوْا ثَلٰثَةً اِنْتَهٰرًا خَيْرًا لَّكُمْ ۝ اِنَّمَا اللّٰهُ وَاَحَدٌ لَا يَشْرِكُ لَهٗ اِنۡ يَكُوْنَتِ لَهٗ دُوْنُ ذٰلِكَ اِلٰهَةٌ مَّا فِى السَّمٰوٰتِ وَمَا فِى الْاَرْضِ وَكَلْفِيْ بِاللّٰهِ دَكِيْلًا ۝ لَنْ يَّتَمَكَّنَفَ الْمَسِيْحُ اِنْ يَكُوْنُ عِبْدًا لِلّٰهِ وَلَا الْمَلَائِكَةُ الْمُقَرَّبِيْنَ ۝ وَمَنْ يَّتَمَكَّنَفَ عَنْ عِبَادَتِهِ وَيَسْتَكْبِرْ فَيُحْشَرْهُمْ اِلَيْهِ جَمِيْعًا

(سورۃ النساء آیت ۲۲ اور ۱۷۲)

اے اہل کتاب تم اپنے دین کے معاملہ میں قلوب سے کام نہ لو اور اللہ کے متعلق سچی بات کے سوا (کچھ) نہ کہا کرو۔ مسیح عیسیٰ بن مریم اللہ کا صرف ایک رسول اور اس کی (ایک) بشارت تھا جو اس نے مریم پر نازل کی تھی اور اس کی طرف سے ایک رحمت تھا۔ اس لئے تم اس (دین) اور اس کے تمام رسولوں پر ایمان لاؤ۔ اور (یوں) نہ کہو کہ (خدا) ہمیں ہیں (اس میں) ہمارے) ہمارے) ہمارے لئے بہتر ہوگا۔ اللہ ہی اکیلا میبود ہے۔ وہ (اس بات سے) پاک ہے کہ اس کے ہاں اولاد ہو۔ جو چھ آسمانوں اور زمین میں ہے (سب) اسی کا ہے۔ اور اللہ کی مخالفت کے بعد اور کسی مخالفت کی ضرورت نہیں۔ مسیح ہرگز (اللہ) کو برا نہیں مانتے گا کہ وہ اللہ کا ایک بندہ (مصور) ہو۔ اور نہ (ہی) مقرب فرشتے (اسے) جو انسانی گناہ اور جرم (لوگ) اس کی عبادت سے برا مانتا ہیں اور بخیر کریں۔ وہ (یعنی خدا تعالیٰ) ضرور ان سب کو اپنے حضور میں اکٹھا کرے گا۔ (باقی)

مر صاحب استطاعت احمدی کا ہر فرض ہے کہ لفضل خود خرید کر پڑھے

# احکامیت پر اعتراضات کے جوابات

## تقریر مجتہد مولانا شیخ مبارک احمد صاحب بر موقع جلسہ سالانہ

(۷)

### اولیائے امت مسلمہ بروز

اولیائے امت میں سے حضرت شاہ ولی اللہ صاحب مرتد دہلوی نے اس مسئلہ بروز کو تسلیم کرتے ہوئے اپنی کتاب "تقیہات الہیہ" میں لکھا ہے:-

الکون والسرور علی  
ضربین حقیقۃً و مجازیً  
(جلد ۱ صفحہ ۱۹۷)

کہ "بروز اور نہایت دو قسم پر ہے حقیقی اور مجازی"۔

پھر حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں:-  
حقیقی بروز کی بھی کئی اقسام ہیں مثلاً یہ کہ انسان اثنائاً نبی ہو جائے کہ وہ دائرہ ناسوت سے بلند ہو کر عالم ملکوت کے مشابہ ہو جائے اور لوگ اُسے نہ دیکھیں۔ یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ اُس کے ظہور کا فیصلہ کرے ایسا انسان یا تو نوع انسان کی نسل کو اُس کے منقطع ہونے پر قائم کرنے کے لئے ظاہر ہو یا ملت کے مٹ جانے کے بعد اُس کو قائم کرنے کے لئے ظاہر ہو جیسا کہ عیسیٰ علیہ السلام سے معاملہ پیش آیا۔ پھر بروز کی صورت یوں ہوتی ہے کہ حقیقتاً اجمالیہ الہیہ کا اس طرح ظہور ہوتا ہے کہ وہ ایک آدمی کی حقیقت سے ٹھکران جاتی ہے اور ایسا آدمی کبھی ایک خاص ملت کا قائم کرنے والا ہوتا ہے اور کبھی یوں ظہور ہوتا ہے کہ ایک آدمی کی حقیقت اُس کی آل یا اُس کے متوسلین میں سے کسی ایک شخص کے ساتھ ہم رنگ ہو جاتی ہے جیسا کہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو ہدیہ کے ظہور کی نسبت بروز کا واقعہ پیش آیا۔ کیونکہ جب نصرانی ملت اسلام پر سرکشی کرے تو حکمت الہیہ یہ چاہتی ہے کہ کوئی آدمی نبی اُمّی صلی اللہ علیہ وسلم کی آل میں سے ظاہر ہو جو ان کی سرکشی کو مٹا دے۔

(تقیہات الہیہ جلد ۲ صفحہ ۱۹۸)

شیخ المشائخ محمد اکرم صاحب صابری اپنی کتاب "انتساب الافاضل" میں مسئلہ بروز کو تسلیم کرتے ہوئے اس حقیقت میں لکھتے ہیں:-  
"روحانیت نکل، کما ہے برابر اب ریاضت چکان  
تصرف میفرماید کہ فاعل  
انفعال نشان سے گرد  
و این مرتبہ را صورتی  
بروز سے گویند"

(صدا مطبوعہ اسلامیہ لاہور)  
یعنی "کامل لوگوں کی روحانیت کبھی اور اب ریاضت پر ایسا تصرف کر لیتی ہے کہ اُن کے افعال کی فاعل بن جاتی ہے۔ اس مرتبہ کو صوفیاء بروز کہتے ہیں"۔  
اسی طرح شرح فصوص الحکم میں علامہ عبدالرزاق کاشانی لکھتے ہیں:-

المسجد ای الذی  
یجئ فی آخر الزمان  
فانہ یكون فی الاحکام  
الشریعیۃ تابعاً للمحمد  
صلی اللہ علیہ وسلم  
وفی المعارف والعلوم  
والحقیقۃ تكون جمیع  
الاشیاء والاولاد کیسہ  
تاجین لہ کتسم  
ولانتفا قض ما ذکرنا  
لان باطنہ باطن  
محمد صلی اللہ علیہ وسلم

یعنی "آخری زمانہ میں آنے والا ہدیہ احکام شریعت میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا پیرو ہوگا۔ لیکن معارف، علوم اور حقیقت میں سب کے سب انبیاء اور اولیاء اس کے تابع ہوں گے اور اس بیان پر کسی قسم کا تعلق نہیں ہے۔ کیونکہ حقیقتاً حضرت امام ہدیہ کا باطن سرور کو محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا باطن ہوگا"۔

اس عبارت میں علامہ جو صورت ہے اس بات کی وضاحت فرماتی ہے کہ حضرت

صلی اللہ علیہ وسلم امام ہدیہ ہیں بروز فرماتے ہیں کہ لوسبہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اتباع اور ان کے رنگ میں رنگین ہونے اور ان کی قبولیہ آنے کے۔ اس طرح امام ہدیہ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بروز قرار دیا گیا ہے۔

پھر مولانا شاہ مبارک احمد علی قادری اپنی کتاب "غزائن امراء الحکم مقدمہ شرح فصوص الحکم" میں لکھتے ہیں:-

"انھو ان مراقبہ مسلمہ  
بروز اور تمشل کے بیان  
ہیں۔ بعض نیا فتنی دناؤ فتنیت  
سے جیسے جو ووی صاحب  
اور ڈاکٹر غلام جیلانی صاحب  
برقی اور ماہر افتادری  
صاحب نے لکھا ہے، اس کو  
بھی تفسیر لکھتے ہیں۔ واضح

ہو کہ بروز عبارت ہے  
تعلق اور تمشل روحی سے  
۔۔۔۔ اور ایسا ہی ہے  
حکم بروز اور اس بنام بروز  
ایسا ہی ہے اور نزول عیسیٰ  
کا آسمان سے۔۔۔۔ یہ  
کبھی بسبب غلبہ ایک اور کبھی  
بسبب غلبہ جمیع صفات کلمہ  
کے۔ اس صورت میں  
اتحاد مظہر بارز کے ساتھ ہوگا  
اور یہ قسم اعلیٰ مرتبہ بروز  
کہا ہے"

(صدا مطبوعہ کانپور)  
پھر مسئلہ بروز کے متعلق حضرت خواجہ غلام فرید صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے فرماتے ہیں:-  
"والبروز ان یقبض  
روح ملقن ارواح النکل  
علیٰ کما ملکہا یفیض  
علیہ التجلیات وهو  
بصیر مظاہرہ و یقول  
انہو"

یعنی "بروز یہ ہے کہ کاملین کی ارواح میں سے کوئی روح کسی کامل انسان پر ایسا نہ کرے جیسا کہ اس پر

تجلیات کا فیض ہوتا ہے اور وہ اس کا مظہر بن جاتا ہے اور کہتا ہے کہ میں وہی ہوں! (اشارات فریدی حصہ دوم صفحہ ۱۱۱) بزرگانِ امت کے ان حوالہ جات سے دو باتیں نہایت ہی واضح طور پر ثابت ہیں۔ اولی:- یہ کہ بروز تفسیر نہیں جو ہندو اور تجلیات اور آریائی فلسفہ کو پیش کرتا ہے۔

دوئم:- یہ کہ امت محمدیہ کے بزرگوں نے اور صوفیاء نے مسئلہ بروز کو درست سمجھا ہے اور بروز کی اصطلاح کو استعمال کیا اور اس کی حقیقت کو واضح طور پر بیان کرتے ہوئے اسی حقیقت کی تصدیق کی ہے جو احمدیت نے پیش کی ہے۔ حضرت باقی احمدی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے رجعت بروزی کی مثالیں اور اس کی فلاسفی کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے کہ رجعت بروزی کی ایک مثال ایسا ہی کا تصور نہ کبھی آتا ہے۔ اسی طرح شبیرہ صاحبان مانتے ہیں کہ حضرت علیؑ اور حضرت امام حسینؑ دنیا میں آئیں گے ہندو بھی کہتے ہیں کہ آخری زمانہ میں اوتار آئیں گے جو کرشن کے اوتار ہوں گے۔ اسی طرح مسلمان اور عیسائی حضرت عیسیٰ کا دوبارہ آنا مانتے ہیں۔ یہ مثالیں بیان کرنے کے بعد حضرت باقی احمدی علیہ السلام فرماتے ہیں:-

"ان سب کا آخری زمانہ میں آنا بروزی طور پر مقدمہ تھا نہ کہ ظاہر طور پر جیسا کہ ہزاروں عیسائیوں اور مسلمانوں نے خیال کر لیا۔ اور وہ آنے والا ایسا ہی شخص تھا۔ اور وہ میں ہوں۔ اسے مختلف مذاہب کی کتب میں استعارہ کے طور پر یہ نام دئے گئے"

دلتھس از تحفہ گوٹوویہ  
شہادتاً ص ۱۳۱

ان واضح تصریحات اور حوالہ جات کی موجودگی میں کسی سمنض کا یہ کہنا کہ احمدیت سے بروز کا خیال اور تصور پیش کرنے کے ایک ہندو اور تجلیات کو اپنا پاسے اور آریائی فلسفہ کو اختیار کیا ہے مبالغہ زیادتی ہے۔ اور قرآن کریم اور بزرگانِ سلف کائنات سے ناواقفیت کا مظاہرہ ہے۔ قرآن کریم خود مسئلہ بروز کو پیش کرتا ہے۔ سورہ صومہ میں اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دو بیعتوں کا ذکر فرمایا ہے۔ ایک اہل بیتین میں اور دوسری آخر میں میں۔ صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین نے جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ وہ آخری

کون ہیں جن میں حضور کی بعثت ہوگی؟ تو حضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت سلمان فارسی کے  
کند سے پوچھا کہ فرمایا:-  
"لو کان الایمان معلقاً  
بالسحاب لسا لہ یجلی عن  
خلق لآء"۔

چنانچہ اس بارہ میں حضرت ابو سعید خدری  
نے یہ وضاحت کی ہے کہ حضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم کی "آخرین" میں بعثت حضرت  
امام مہدی کے وجود میں ہوگی کیونکہ وہ کمال  
پروردی اور آپ کی محبت میں خالصت سے  
آپ کی صفات سے منصف ہو کر آپ ہی کا  
ظہور ہوگا اور بوزی طور پر آپ ہی کی  
بعثت ہوگی اور آپ کی بعثت تا نیم پر ایمان  
لانے والے صحابہ کے رنگ میں رنگین ہونے  
کے باعث صحابہ کے بروز ہوں گے۔

الغرض قرآن کریم کی اتباع میں  
احمدیت کے ظہور سے پہلے مسلمان صحابیوں  
اولیاء اللہ اور بزرگان کرام بروز کے قائل  
تھے۔ اور سید کرموز کے علمی اور دینی پہلو  
کی افادیت کو قرآن کریم کے رو سے درست  
تسلیم کرتے تھے۔ احمدیت نے بروز کی یہی  
حقیقت اور افادیت کو اپنا بنایا اور اختیار  
کیا جس کا سہرا وہ نہیں سے دور کا بھی  
واسطہ نہیں۔

### حرف آخر

ان ہدایات سے ظاہر ہے کہ احمدیت  
کی صداقت کو مستقیم اور حضرت باقی احمدیت  
مرزا غلام احمد صاحب قادری علیہ الصلوٰۃ  
والسلام کے حیا و اسلام کے پاکوشن کو  
ناکام بنانے کے لئے مخالفین احمدیت نے  
تقصیب و عناد سے کام لیتے ہوئے کس قدر  
مغلظ بیانیوں اور ناروا حیلوں سے کام لیا  
ہے لیکن سنت اللہ کے مطابق ایسا ہونا ہی  
چاہیے تھا کیونکہ ہمیشہ پیچوں کی مخالفت ہوتی  
ہے اور ان کی مخالفت میں ساری طاقتیں  
خروج کر دی جاتی ہیں۔ حضرت صلی اللہ علیہ  
وآلہ وسلم جو سچوں کے سرور اور مرسلین انبیاء  
علیہم السلام تھے ان کی مخالفت اور دشمنی میں  
کیا کچھ نہ کیا گیا۔ ان حضرات اور نکتہ چینیوں  
کا آپ کو کس طرح آج تک دشمنان اسلام  
کی طرف سے نشانہ بنا جا رہا ہے۔ پھر حضرت  
صیغ علیہ السلام کے دشمنوں نے آپ کی  
مخالفت میں کیا کوئی کمی رہنے دی تھی؟ یہ  
جو لوگ کوئی پوچھتا ملک نہیں ہے ہمیشہ  
راستبازوں پر ہی جھٹلے جاتے ہیں  
اور ان کی تباہی کے لئے سب کی کہ اپنا ہوا  
زور لگاتے ہیں انجم کاریساری مخالفتیں  
اور فریب کاریاں یہ کار شامت ہوتی ہیں  
اور خدا کے فرستادے اور راستبازوں سے

کامیابی و کامرانی سے ہلکا رہ جاتے ہیں۔  
حضرت باقی احمدیت بھی خدا تعالیٰ  
کے راستباز فرستادہ اور اس کے امام  
تھے۔ یہ کس طرح ہو سکتا تھا کہ سنت اللہ  
کے خلاف مخالفین اور مخالفین آپ کی  
مخالفت اور مخالفت اپنی تمام تر طاقت  
کے ساتھ نہ کرتے۔ آپ پر اعتراضات  
کئے۔ نکتہ چینیوں کیسے۔ ہتھیان تو اسے  
اور حملے پر حملے کئے اور آپ اور آپ  
کے مشن کی تباہی کے لئے ہر قسم کے منصوبوں  
کو عملی جامہ پہنایا اور خدا تعالیٰ کی مخلوق  
کو آپ سے برکت نہ کرنے کی پوری کوشش  
کی لیکن خدا تعالیٰ کے اس بزرگوار فرستادے  
اور اسلام کے بطلان حیلوں کا کچھ بگاڑ نہ  
سکے۔ آپ نے اپنے مخالفین اور مخالفین  
کو خرد کر کے ہونے فرمایا تھا۔

اب ان لوگوں کی غلطی سے  
اور مر امر بدستور ہے کہ  
میری تباہی چاہتے ہیں میں  
وہ ذرا ت ہوں کہ میں کو  
مالک جینتی نے اپنے ہاتھ سے  
لگا یا ہے۔ جو شخص مجھے کاٹتا  
چاہتا ہے اس کا نتیجہ ہر ایک  
کچھ نہیں کہ وہ قارن اور  
یہودا اسکر لٹی اور اہل جبل  
کے غضب سے کچھ حشر لینا  
چاہتا ہے۔۔۔ اسے لوگو تم  
یعنی مجھ کو کہ میرے ساتھ  
وہ ہاتھ ہے جو غیر ملک ہے  
وفا کرتے گا۔ اگر تمہارے ہر  
اور تمہاری عورتیں اور تمہارا  
جو ان اور تمہارے بڑھے اور  
تمہارے پھرتے اور تمہارے  
بڑھے سب کو میرے ہلاک  
کرنے کے لئے دعائیں کریں  
یہاں ملک کہ میرے کرتے کرتے  
ناگ بھس جائیں اور ہاتھ لٹل  
ہو جائیں تب بھی خدا ہرگز  
تمہاری دعائیں نہیں سنے گا  
اور نہیں رے گا جب تک کہ  
وہ اپنے کام کو نہ کرے۔"

خدا کا ہے انتہا و شکر ہے کہ اسکے ہاں  
وعدوں کے مطابق مخالفین کی تمام کوششیں  
اکارت گئیں اور ان کے حملے کا ثبوت  
ہوئے اور تمام منصفہ عالم میں گئے اور مخالف  
نکتہ چینیوں اور مخالفین خدا تعالیٰ کے  
فرستادے کی مقبولیت میں کوئی رخنہ پیدا نہ کرسکے  
منشوق اور حزب شمال اور حزب اقتدار عالمین  
آپ کی مقبولیت پسند گئی اور دنیا نے دیکھ لیا کہ  
احمدیت کا قتلہ اقبال کو مسیح کامیابی و کامرانی  
اور سعادت و نیکبختی کے پرچم ہر اتنا ہوا اور

علم طب کے اعلیٰ ترین بین الاقوامی معیار پر

## فضل عمر ہسپتال میں مکمل طبی معائنے کا مفت انتظام

### معائنے کراچی کے لائق اور ماہر ڈاکٹروں کی ایک ٹیم کر رہی

محترمہ صاحبزادہ الکھمر زامنور احمد صاحبہ چیف میڈیکل آفیسر فضل عمر ہسپتال ہیں

یہ ٹیم تمام بہنوں اور بھائیوں کو خوش ہوگی کہ فضل عمر ہسپتال میں ایک  
خاص انتظام کے ذریعے مکمل طبی معائنے کا مفت بندوبست کیا گیا ہے معائنے  
جو بہ علم طب کے اعلیٰ ترین بین الاقوامی معیار پر کیا جا رہا ہے جس میں  
بہنوں کے ذریعے دل کے مکمل ٹسٹ، نینروں اور پیشاب کے تمام ٹسٹ شامل  
ہیں۔ معائنے کراچی کے لائق اور ماہر ڈاکٹروں کی ایک ٹیم کر رہی ہے۔ ٹیم  
کے لئے لیڈی ڈاکٹروں کا انتظام ہے۔ اگر کسی ٹسٹ پر ایجوٹ طور پر  
گردائے جائیں تو اس پر کافی اخراجات ہوں گے۔

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و ہدایت  
نے اس انتظام پر خوشنودی کا اظہار فرمایا ہے اور تاکید فرمائی ہے کہ اس  
بہانہ عمدہ اور مفید انتظام سے سب اہلیان ربوہ مرد اور عورتیں جن کی عمر  
تیس سال سے زائد ہے لازمی طور پر فائدہ اٹھائیں۔

صدر صاحبان محلجات کے ذریعہ احباب اور بہنوں کو مطلع و مطلع دیا جا رہا  
ہے۔ موجودہ انتظام کے ماتحت ضروری ہے کہ کم از کم اسی مرد اور عورتیں روزانہ  
تشریف لائیں۔ مردوں کے لئے ۹ بجے سے ۱۲ بجے تک اور عورتوں کے لئے  
۱۱ بجے سے ۱۵ بجے تک کا وقت مقرر ہے۔ احباب اور بہنیں وقت پر  
روزانہ اپنے محلہ کی باری پر تشریف لے آئیں۔ امید ہے کہ کوئی ایک فرد بھی  
ایسا نہ رہے گا جس کا ٹسٹ نہ ہو جائے۔

## ایوان محسور

(محترمہ صاحبزادہ مرزا طاہرہ احمد صاحبہ ریڈیو مجلس خداداد الاحمدیہ مرکز)

محض اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم کے ساتھ اور اسی کی دی ہوئی توفیق سے "ایوان محسور" کی  
تعمیر اب قریب الاقتراب ہے۔ جن مجلسین نے الی قریبانی کر کے اس ایوان کی تعمیر میں مجلس  
خدا ام الاحمدیہ مرکز کا ہاتھ بٹایا ہے وہی دلی غصوں کے ساتھ ان کا شکریہ ادا کرنا ہوں۔  
اللہ تعالیٰ ان سب کو دین دنیا کی حسنت عطا فرمائے اور اس قریبانی کو خیر و نیکبختی بخشے۔  
اس ضمن میں ان تمام احباب سے جنہوں نے سابق صدر مجلس محترمہ صاحبزادہ مرزا  
وسیح احمد صاحب کی تحریک پر تعمیر ہال کے لئے ۳۱۳ روپے دینے کا وعدہ فرمایا تھا  
اور روپے جو سبے حال ادا نہیں فرمائے، گزارش ہے کہ تعمیر کے آخری مراحل پر روپے  
کی سندی ضرورت دیکھیں، میں اس مشکل وقت میں وہ اپنے وعدہ کے مطابق جلد از جلد  
دائیگی فرما کر مجلس کا ہاتھ بٹائیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں اس کا اجر عظیم عطا فرمائے۔  
(نوٹ: دائیگی کی اطلاع براہ راست خاکسار کو بھیج کر ممنون فرمائیں)

خاکسار  
مرزا طاہرہ احمد

صدر مجلس خداداد الاحمدیہ مرکز

۲ ہے۔ اور یہی خدا کی تقدیر ہے جو  
آخروں کی آج و تاب کے ساتھ پوری  
ہو کر رہے گی۔  
والحمد للہ







# سچائی ایسی چیز ہے کہ اس کے بغیر کسی قوم کا عرب قائم نہیں ہو سکتا

## جو لوگ سچائی اور دیانت کا نمونہ دکھاتے ہیں وہ اپنی قوم کو چار چاند لگا دیتے ہیں

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ ویں ائمہ مہتمم نے عرض فرمائی کہ اہمیت واضح کرنے پر سب فرماتے ہیں :-

کہ وہ کچھ کہ ان کے اس نذر گردیدہ جو کچھ کہ وہ اپنے ہم قوم اور اپنے ہم مذہب افراد سے بھی ان کی زیادہ عزت ادا کر لیں۔ چنانچہ تاریخ میں لکھا ہے کہ مسلمانوں نے جب محمد ﷺ کو لیا جودہوں کے علاقہ میں تھا تو کچھ عرصہ کے بعد مسلمانوں کو دوبارہ دشمنی کے حملہ کا سزا پیدا ہو گیا۔ ادا انہوں نے مناسب سمجھا کہ اس وقت محمدی کو خالی کر دیا جائے۔ اس فیصلہ کے بعد مسلمانوں نے وہاں کے عیسائیوں کو بلایا۔ ادا ان سے کہا کہ ہم تم سے جزیہ وصول کر چکے ہیں۔ مگر یہ تم میں سے شرط کے ماتحت لیا گیا تھا کہ ہم تمہارے جان و مال کی حفاظت کریں گے۔ اب چونکہ خود ہمارے لئے - کہنے مارا کہ صورتہ حالات پیدا ہو گئے ہیں اور ہم تمہاری حفاظت نہیں

کر سکتے ہیں۔ اس لئے تم سے بڑھ کر کیا تمہارے اندر غیر مسلم اور اس کے ساتھ لے لہا سے ساتھ تمہیں معاہدہ کیا ہے تو اس کو لگتے نہیں کرتا۔ لیکن اب انہوں نے ایک نیا معاہدہ کیلئے دیکھیں وہ محمدی کو کہتے ہیں یا نہیں۔ اس وقت سے لیا کہ آئندہ کا ذکر جانے دو۔ جب اس نے مجھے تمہارے ساتھ کوئی عہدہ شکنی نہیں کی تو میں اس بات کا ثبوت ہے کہ وہ آئندہ بھی نہیں کرے گا۔ تو شاید سے مذہب دشمنی کو بھی جو آپ سے لڑائی کر رہا تھا یہ جو آست نہیں تھا کہ وہ آپ کے متعلق یہ کہے کہ آپ نے کبھی جھوٹ بولا ہے یا کوئی عہدہ شکنی کی ہے۔ یہی وہ چیز ہے جس کی وجہ سے مسلمان حبیب کی ملک میں جاتے تو وہاں کے باشندے ان کے اعلیٰ خاتون

» رسول کریم سے اور غیر مسلم کی عزت اور راست بڑی اور حال تھا کہ آپ کا کون کون کون تھا کہ آپ سچائی کے اعلیٰ مقام پر ہیں۔ چنانچہ جب آپ پر یہی نازیروں ہوئی کہ لوگوں کو بلا مینہ کی حرکت باز کرنا ہے صفحہ پر چہرہ کے لوگوں کو مانا شروع کیا۔ جب سب لوگ جن ہو گئے تو آپ نے فرمایا۔ اگر میں نہیں کہوں گا کہ اس پیمانہ کے مجھے ایک ہیبت بڑا دشمن تم پر حملہ کرنے کے لئے بھیجے ہے تو کیا تم میری بات مان لو گے؟ اور اب بظاہر یہ ناممکن تھا کہ اتنی بڑا فریب وہاں بھیجے ہو اور سب لوگوں کو اس کا تم تک نہ پہنچا دیا۔ انہوں نے کہا کہ ہاں ہم مان لیں گے کیونکہ ہمیں یقین ہے کہ آپ کبھی جھوٹ نہیں بولتے۔ (تفسیر روح المعانی زیر آیت تَبَّتْ تَبَّتْ اِنَّ الْكُفْبَ تَوَسَّبَا) اس طرح جب خلیفہ دوم نے اہل سفیان

کہتے اس لئے ہم یہ جزیہ کی رقم نہیں دیا ہے کہتے ہیں۔ چنانچہ کئی لاکھ روپے جو عیسائیوں سے جزیہ کے طور پر لیا گیا تھا انہیں واپس کر دیا گیا۔ اس اعلیٰ درجہ کے نمونہ کا ان عیسائیوں پر اتنا اثر ہوا کہ جب اسلامی لشکر روانہ ہوا تو وہ ساتھ ساتھ روتے جاتے تھے اور یہ کہتے تھے کہ تمہارے لئے جو وہ بارہ ہم میں واپس لائے۔ اور یہودی بھی روتے جو شہ سے بڑھتے جاتے تھے کہ فرارہ انہیں جب تک ہم زندہ ہیں نہیں عیب دینے نہیں کہ سکتا (تفسیر المعانی ملازمی ص ۱۵۱) عرض سچائی ایسی چیز ہے کہ اس کے بغیر کسی قوم کا عرب قائم نہیں ہو سکتا۔ جو لوگ سچائی اور دیانت کا نمونہ دکھاتے ہیں وہ اپنی قوم کو چار چاند لگا دیتے ہیں۔ اور جو لوگ یہ نمونہ دکھاتے ہیں وہ اپنی قوم کا لگا لگاتے دیتے ہوئے ہیں۔

### الحان تعطیل

عید الاضحیٰ کی تقریب عید کے موقع پر ۲۲، ۲۳، ۲۴ مارچ ۱۹۶۷ء کو دفتر الفضل میں تعطیل رہے گی اس لئے ۲۲، ۲۳، ۲۴ مارچ کا پرچہ شائع نہیں ہوگا۔ (شیر الفضل)

### ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

۱۔ لاہور، ۲۲ مارچ۔ گزشتہ روز پاکستان نے کامی تحفظ کی سیکم کے تحت مزدوروں کو بیماری، پیشہ ورانہ خطرات اور اعلیٰ معاشیات کی صورت میں ملنے والے معاوضہ کی شرح کا اعلان کر دیا ہے۔ اس اعلان کے تحت کام کے دوران ڈرگمنے کی صورت میں مزدوروں کو اجرت کا ۶۰ فیصد معاوضہ ملے گا۔ اور کل مزدور کی صورت میں ای کی شرح سے محدود کیا کی پیشہ دی جائے گی۔ گورنر کے اعلان کے تحت مزدوروں کے لئے ایک نئی رعایت بھی تجویز کی گئی ہے۔ جو مزدور ۲۰ ماہ پر سے عمر اجرت پاس ہے وہ انہیں کما حقہ تحفظ کی سیکم کے تحت اپنے حق پر ایم ادا کرنے سے مستثنیٰ قرار دیا گیا ہے۔ ان کے جیسے کارٹیم مالکان کو ادا کرنا ہوگا۔

۲۔ نئی دہلی، ۲۲ مارچ۔ ہائیڈرو پاور کی مرکز کی علاقہ کی کانگریس وزارت کے وزیر اور اس کے بائیں کے دو حزب اختلاف میں شامل ہو گئے ہیں۔ اس طرح اب پارٹی کی سربراہی اختیار کی

۳۹ کے ایوان میں کانگریس ارکان کی تعداد ۱۱۳ رہ گئی ہے۔ کانگریس کے نئے لوگوں کی چارہ نہیں ملے گا۔ یہ مسخ ہو جائے۔

۴۔ اسلام آباد، ۲۰ مارچ۔ سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ اقوام متحدہ کے سیکورٹی جنرل اور نفاذ نئی دہلی میں ہندو امن انعام حاصل کرنے کے بعد امریکہ واپس جاتے ہوئے ۱۸ اپریل کو راولپنڈی آئیں گے۔ وہ پاکستان میں تین دن اقامت کریں گے۔ اس سے قبل اور نفاذ ستمبر ۱۹۶۵ میں پاک بھارت جنگ کے دوران پاکستان آچکے ہیں۔ اور اس وقت انہوں نے دو دنوں کے دوران میں دھمکتے کر لے گا اور ادا کیا تھا۔

۵۔ ریاض، ۲۰ مارچ۔ وزیر خارجہ سید شریف امین پرزادہ نے ملکہ پاکستان ظلم اسلام کے اتحاد کا دعویٰ سے اور تمام اسلامی ممالک سے قریبی تحلفات کے قیام کا اعلان میں مذہبے انہوں نے جبرہ سے ریاض پہنچنے پر جزیہ بتایا کہ وہ شاہ فیصل کے لئے عہد انوبہ کا خاص پیغام لے کر آئے ہیں نام انہوں نے خط لکھا

### سنہری تاریخ برائے انتخاب نمائندگان مجلس مشاورت

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایو اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ نمائندگان مجلس مشاورت ۱۹۶۷ء کی اطلاعات جماعتوں کی طرف سے یکم اپریل، ۱۹۶۷ء تک دفتر ایم ایو بیڈ سیکرٹری میں پہنچ جانی ضروری ہیں۔ اس کے بعد ملنے والی اطلاعات قابل منظور نہیں ہوں گی۔ (سیکرٹری مجلس مشاورت)

میں بتانے سے انکار کر دیا۔ سید شریف امین پرزادہ ایک سرکاری جج منہ کے سربراہ کی حیثیت میں سعودی عرب گئے ہیں۔

۶۔ حیدرآباد، ۲۰ مارچ۔ صوبائی وزیر تعمیرات و حواصلات سید محمد خان فیضی نے کہا ہے کہ کراچی اور حیدرآباد کے درمیان سہولت دے کی تعمیر کا کام اپریل میں شروع ہو جائے گا۔ اس منصوبے پر ۶ کروڑ ۲۰ لاکھ روپے خرچ ہوں گے۔ یہ منصوبہ ڈھائی سال میں مکمل ہو جائے گا۔

۷۔ جاپان، ۲۰ مارچ۔ جاپان کے مختلف حصوں میں کیمیزو کے جھٹکے جھٹکے گئے انہوں نے کہا کہ جاپان مالانفصان کی اطلاع نہیں مل